

# 吃药过量怎么办

龚德勋

荣县妇幼保健院药剂科 四川自贡 643100

【中图分类号】R452

【文献标识码】A

【文章编号】2095-9753(2019)06-089-01

随着互联网的普及，很多人在出现身体不适时会先通过网络进行搜索，然后自己到药店购买网络上推荐的药物。但因为对于药物的药理作用不清楚，总是会出现用错药量的情况。本文主要是针对吃药过量该如何应对进行讨论。

## 1 用药过量判断

一般情况下可以用最简单的办法：看说明书中用量说明。但有时临床上有特殊用法，可能和说明书中有一定出入。但一般有相关医学文献作为支撑。没权威文献支持的，有可能是临床实验，医生会和患者签知情同意书。一般来说临床有诊疗规范的疾病，有用药方案，会较为明确地指出那种病、在哪一期哪种药要吃多少，吃多久，什么情况要停药，根据这个标准来界定是不是过量服用。对于慢性病需要长期坚持服用的药物，即使不去明确使用什么标准大概也不难判断了。用药效果可能因人而异，现阶段，因为医学技术的局限性，不可能在用药前完美预测用药效果，因此需要定期咨询医生，评估用药治疗效果，及早发现不良效应或治疗效果不佳的情况，调整用药方案。

## 2 用药过量的危害

药品在治疗有关疾病的同时，自身也存在一定的副作用。一旦出现用药过量，就可能造成更加明显、更加严重的副作用。比如常见的口服型药物，在经过胃部吸收之后会经过血液送至患者全身。药物在达到病灶之后就会进行攻击，进而实现缓解和治疗疾病的目的。但是药物在送到其他部位也可能对于正常的器官进行攻击，从而造成副作用。在药物过量使用的过程中，承担着代谢、解毒作用的肝脏会受到更多的伤害。在用药剂量正常的情况下，副作用会非常的小，更多的是展现出治疗作用。剂量过大就会造成毒副作用更加明显，出现急性肝损伤、急性胃肠道损伤、严重的低血糖等症状，需要及时的送患者到医院接受治疗。

## 3 各种药物过量的应对方法

### 3.1 抗生素药物

抗生素、感冒药以及退烧药都是常用药物，但是会因为病症发生突然，患者慌忙之中服用的剂量不合理。以上药物使用过量之后，可以通下面方式进行处理：首先要注意药物造成的不良反应，避免出现意外伤害；其次要多喝水，促进药物排出；针对不良反应严重的患者要及时的送医治疗，结

合实际情况选择洗胃、催吐等治疗方式。实际上，当前常用的抗生素药物的安全性较好。假如一次吃掉一天的剂量，也不会出现比较明显的症状，但也不能太过放松大意。

### 3.2 感冒药

非处方感冒药，因为安全性较高，误用正常剂量的2倍，大多数也不会有太大危险。药物在体内会经过比较缓慢的代谢、排出的过程，如果用药过量，就要增大药物服用的间隔时间。不然会因为人体药物浓度过高，药物蓄积，造成严重的不良反应。感冒药服用过量也要多喝水，促进药物代谢。自主观察不良反应。

### 3.3 退烧药

退烧药服用过量会导致患者出汗量增加，体质比较虚弱的患者可能会发生虚脱。尽量让患者卧床休息，多喝水促进身体代谢。平常退烧药的使用比较少，要结合患者的体温确定下一次服药的时间。

### 3.4 降糖药、降压药

使用降糖药、降压药的患者大都是常年服药的老病号，出现过量用药概率较小。但是有的患者想要强化治疗效果，会擅自增添用药量。不仅没有达到预期的目的，反而诱发了更加严重的不良反应。降糖药和降压药的过量使用，患者可能会出现头晕、出虚汗、等症状。严重时会出现低血压、低血糖、头晕昏厥，甚至会威胁到生命安全。如果是降糖药使用过量，需要立即增加主食，如糖块、馒头等。定时进行血糖的检测，结合实际的血糖状况确定是继续用药还是暂停用药。如果是降压药使用过量，就要让患者尽快躺下，避免出现摔伤等情况。积极的监测患者的血压状况，如果患者出现身体不适就要尽快送医治疗。

综上所述，在用药之前要掌握相关的用法用量，清楚过量用药可能造成的不良影响。针对抗生素、感冒药的过量服用，不会造成非常明显的危害。注意药物造成的不良反应，多喝水促进药物代谢和排出。针对退烧药的过量使用状况，需要结合患者的体温进行差异化处理。针对降糖药的过量服用，需要适当的增加主食。针对降压药的过量服用，要让患者尽快躺下，积极检测血压。不论是那种药物使用过量，都要时刻关注患者的身体状况，一旦出现严重的不良反应就要及时送医治疗。

(上接第 88 页)

患者在中风康复后，其生理和心理状况必然会与以往有所不同，所以患者在日常生活中必须要注意上文中所描述的事项，及时调整其心理状态，同时患者家属要给予患者关怀和支持，多鼓励患者。此外还要帮助患者养成良好的生活习惯与饮食习惯，并监督患者进行锻炼与用药，以此促进患者康复。

## 参考文献：

[1] 李少青, 林金云. 中风患者康复期的中医护理 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(15):144-145.

[2] 李清华. 辨证康复护理对中风偏瘫恢复期患者运动功能及日常生活能力的影响 [J]. 河南医学研究, 2017, 26(18):3447-3448.

[3] 黄友梅, 孙莉, 刘小芳. 中医特色护理对中风患者康复的促进研究 [J]. 按摩与康复医学, 2017, 8(02):63-64.